Universitätsprofessor Dr. Gerhard Merk, Siegen

ZITATE AUS ONLINE-QUELLEN
World Wide Web
Es wird in jedem Falle zitiert: – ( der URL in Winkelzeichen (auf das vorangestellte "hppt://" kann verzichtet werden) und – ( Datum des Abrufs (also des getätigten Zugangs auf den URL) in Klammern bei ausgeschriebenem Monatsnamen. Beispiel:
<http://www.zeit-fragen.ch> (20. Februar 2001)
Vermieden werden sollte, den URL zu trennen. Im Notfall trenne man nach einem Trennpunkt, nicht nach einem Strich. Trennstriche dürfen auf gar keinen Fall zusätzlich eingefügt werden! – Bitte grundsätzlich kein Hyperlink setzen!
Foren, Newsgroups
Es wird zitiert: – ( Nachname und ausgeschriebener Vorname des Verfassers, – ( die E-Mail-Anschrift des Verfassers in Winkelzeichen, – ( Titel (Betreff) der Zuschrift – ( Name und (durch Komma getrennt) Anschrift des Forums bzw. der Newsgroup, eingeleitet durch „in“ und – ( Datum des Abrufs bei ausgeschriebenem Monatsnamen in Klammern. Beispiel:
Dappischer, Emil <dappischemil@t-online.de> Gibt es Schöneres als unser Siegerland?, in: Forum Siegerland, http://f25.parsimony.net/forum62249 (22. März 2001)
Mailing-Listen, Elektronische Zeitschriften
Es wird zitiert: – ( Nachname und ausgeschriebener Vorname des Verfassers, – ( E-Mail-Anschrift des Verfassers in Winkelzeichen, – ( Titel des Beitrags, – ( Name und (durch Komma getrennt) Anschrift der Mailing-Liste bzw. Zeitschrift, eingeleitet durch „in“ und – ( Datum des Abrufs bei ausgeschriebenem Monatsnamen in Klammern. Beispiel:
Schwarz, Eberhard <Eberhschwarz@t-online.de> Siegerländer Einwandererfamilien in Massachusetts , in: Catholic, <catholic@sarto.gaithersburg.md.us> (02. Juli 2000)
Persönliche Zuschriften
Es wird zitiert: – ( Nachname und ausgeschriebener Vorname des Absenders, – ( E-Mail-Adresse in Winkelzeichen, – ( Betreff (soweit angegeben) und – ( Abesendedatum bei ausgeschriebenem Monatsnamen in Klammern. Beispiel:
Wegener, Klaus <Klausweg@gmx.de> Eurofieber (17. April 2001).
Ah! what a sign it is of evil life, when death's approach is seen so terrible!
